

Научная статья. Исторические науки

УДК 94:323(94+931)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-274-282

## МАСОНСТВО В АВСТРАЛИИ И НОВОЙ ЗЕЛАНДИИ: КРАТКИЙ ОЧЕРК

Дмитрий Сергеевич КОЧЕТКОВ<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,  
qegen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2952-6121>

**Аннотация:** В данной статье приводится краткая история масонства в Австралии и Новой Зеландии. В XVIII-XIX вв. это общественное движение было заметной частью жизни британского высшего и среднего классов и вполне предсказуемо распространилось во всех британских колониях. Как всегда и везде, деятельность масонов в Австралии и Новой Зеландии сопровождается зловещими слухами, но каких-либо достоверных свидетельств о решающем влиянии масонов на важные исторические события в этих странах нет.

**Ключевые слова:** *масоны, Новая Зеландия, Австралия, колонизация, Великобритания*

**Для цитирования:** *Кочетков Д.С.* Масонство в Австралии и Новой Зеландии: краткий очерк // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 1, № 1 (58). С. 274–282. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-274-282

Original article. History studies

## FREEMASONRY IN AUSTRALIA AND NEW ZEALAND: A BRIEF STUDY

Dmitry S. KOCHETKOV<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,  
qegen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2952-6121>

**Abstract:** This article gives a brief history of the Freemasons in Australia and New Zealand. In XVIII-XIX centuries this social movement was a notable part of life of the British top and middle classes and it predictably spread in all the British colonies. As always and everywhere, activities of the Freemasons in Australia and New Zealand are accompanied with ominous rumors, but there is no suitable evidence of crucial influence of Freemasons on some important historical events in these countries.

**Keywords:** *the Freemasons, New Zealand, Australia, colonization, Great Britain*

**For citation:** *Kochetkov D.S.* Freemasonry in Australia and New Zealand: A Brief Study. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 1, № 1 (58). Pp. 274–282. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-274-282

Масоны – международное общественное движение, известное своими сложными церемониями и ставящее своей целью улучшение мира в соответствии со своими религиозно-этическими представлениями. Оно, предположительно, произошло от средневековых объединений каменщиков (*англ.* masons), занимавшихся строительством христианских храмов. Позднее идея строительства храма приобрела более широкий смысл – «строительство мирового храма», помощь верховному архитектору вселенной – Богу в совершенствовании мироздания<sup>1</sup>.

В Новое время масонское движение распространилось по всей Европе, объединив в ложах разных стран представителей дворянства, буржуазии и интеллигенции. Среди обязательных условий членства в масонских ложах были вера в Бога, верность своему государству и соблюдение законов, поэтому, несмотря на то, что в народной молве закрытые сборища богатых, образованных и зачастую влиятельных людей приобрели зловещий оттенок, масонство не очень часто преследовалось государством. При этом масонство занималось распространением «вольнодумства», находилось в оппозиции к католической церкви и в определенной степени способствовало её ослаблению<sup>2</sup>. Неудивительно, что наибольшего расцвета масонство достигло в протестантских странах, особенно в Великобритании. Часто важнейшие государственные деятели европейских стран сами были масонами<sup>3</sup>. В какой-то момент масонство стало модой, и в XVIII–XIX вв. участие в движении приобрело массовый характер среди высших кругов Европы.

Разумеется, многие участники и руководители британского исследования и колонизации Австралии и Новой Зеландии были масонами.

Одним из первых масонов, ступивших на землю Новой Зеландии и Австралии, считается Джозеф Бэнкс – знаменитый английский учёный-натуралист. Будущий глава Лондонского королевского общества посетил эти земли в составе первой кругосветной экспедиции Джеймса Кука 1769-1771 гг., в ходе которой европейцы впервые узнали географические очертания Новой Зеландии и восточноавстралийского побережья.

В 1788 г. в Австралии была основана британская колония Новый Южный Уэльс. Это была ссыльная каторга, и основную массу поселенцев составляли британские заключённые, осуждённые как за обычные преступные деяния, так и за «политические». Поэтому поначалу власти колонии не поощряли никакие тайные сборища, в том

числе масонские. Впрочем, тогда подозрительное отношение ко всем неофициальным собраниям было и в самой Великобритании, поскольку именно в то время разворачивались революционные события во Франции, и все европейские государства наблюдали за ними с тревогой. Недоброжелатели масонов, особенно деятели католической церкви, пытались связать французские события с деятельностью масонских лож<sup>4</sup>. Доказать эту связь не удалось вплоть до наших дней, тем не менее, подозрительность по отношению ко всем тайным и полутайным обществам со стороны властей на рубеже XVIII–XIX вв. возросла. Тем более что в Великобритании тогда уже появились такие организации, как, например, Общество объединённых ирландцев, выступавшее за создание независимой католической ирландской республики и начавшее в 1798 г. вооружённое восстание против англичан.

Неудивительно, что в первое десятилетие XIX в. власти Нового Южного Уэльса создавать масонские ложи на своей территории не разрешали. Тем не менее, масоны там были и проводили свои встречи. В 1801 г. на острове Норфолк, расположенном в отдалении от восточного побережья Австралии, на который свозили наиболее провинившихся осуждённых, умер капитан зашедшего на остров американского судна. Капитан был масоном, и на Норфолке, по-видимому, тоже уже были масоны, поскольку считается, что именно местные жители изготовили для него надгробие с масонской символикой. Это надгробие сохранилось до сих пор<sup>5</sup>.



Надгробие американского капитана-масона на острове Норфолк. Фото из свободных источников<sup>6</sup>.

Есть сообщения, что в 1802 г. масоны устраивали свои собрания на кораблях, стоящих на якоре в бухте Сидней. По-видимому, встречи проводились на кораблях, поскольку те были вне юрисдикции сиднейских властей. В сентябре 1802 г. там находились французские суда «Le Géographe» и «Le Naturaliste», совершавшие научно-

исследовательскую экспедицию под руководством Николя-Тома Бодена.

Во Франции уже правил Наполеон, и у британцев могли быть подозрения, что французы прибыли в Австралию не только с научными, но и с разведывательными целями, изучая возможность захвата британской колонии<sup>7</sup>. Британцев тогда в Австралии насчитывалось всего около 10 тыс. человек. Однако противоречия между государствами не мешали интернациональному братству масонов, и на борту «Le Naturaliste» состоялась встреча, в ходе которой в масоны был посвящён Энтони Фенн Кемп – военный, купец, будущий участник «Ромового бунта» в Австралии и будущий крупный землевладелец на острове Тасмания, один из пионеров печально известной британской колонизации этого острова, которая привела к гибели местных аборигенов<sup>8</sup>.

В 1803 г. создать масонскую ложу в Сиднее пожелал осуждённый ирландского происхождения – сэр Генри Браун Хэйес, занимавший в Ирландии должность шерифа, за заслуги на этом поприще посвящённый в рыцари, а потом осуждённый на вечную ссылку за похищение женщины с целью насильственной женитьбы на ней<sup>9</sup>. Судя по всему, Хэйес был масоном со стажем, и его конфликт с законом не повлиял на его статус в ложе, поскольку он имел масонский ордер (Warrant) – документ, наделявший его правом на создание собственной ложи. Однако власти Нового Южного Уэльса на его желание создать ложу ответили отказом. В мае 1803 г. Хэйес принял участие в масонской встрече, но не на корабле, а в самом Сиднее, на которой также присутствовали моряки и местные жители. Мероприятие было прервано появившимися военными, которые арестовали всех собравшихся. В том же месяце губернатор Нового Южного Уэльса запретил не только создание лож, но и масонские собрания без его особого разрешения.

Однако, несмотря на запреты, масонская деятельность в колонии продолжалась. Так, есть информация, что на упомянутом выше острове Норфолк в первом десятилетии XIX в. работала созданная без «ордера» Ложа Святого Иоанна<sup>10</sup>.

В январе 1808 г. в Новом Южном Уэльсе произошёл «Ромовый бунт»: военная верхушка колонии, которая, помимо своих прямых обязанностей, взяла под контроль местную торговлю ромом и приобрела очень большое влияние, свергла и арестовала посягнувшего на их доходы четвёртого губернатора колонии Уильяма Блая. Одним из активных участников мятежа считается упомянутый выше масон Энто-

ни Фенн Кемп (но никаких данных о связи его действий с деятельностью его масонской организации не имеется).

Для восстановления порядка в Австралию прибыл с войсками генерал Лаклин Маккуори. Он тоже был масоном. В 1810 г. масон Маккуори стал пятым губернатором Нового Южного Уэльса, и под его управлением колония начала превращаться из каторжного поселения для ссыльных преступников в процветающую страну<sup>1</sup>.

В 1814 г. для пополнения местного гарнизона в Новый Южный Уэльс прибыл 46-й пехотный полк Британской армии. В полку была своя масонская ложа Ирландской конституции (масонская конституция – перечень общих правил для всех лож, подчиняющихся той или иной Великой ложе. Следовательно, ложа 46-го полка подчинялась Великой ложе Ирландии). Интересно, что 46-й полк Британской армии участвовал в войне за независимость США 1775–1783 гг., и в ходе боёв американцы захватили принадлежавший полку ящик с масонскими принадлежностями. Увидев, что в ящике, американцы возвратили его противнику<sup>11</sup>. Это опять свидетельствует об особом статусе масонского движения, который его сторонники характеризуют как внеполитический и интернациональный, а противники масонства – как наднациональный. Полк простоял в Австралии три с половиной года и за это время принял в масонское братство несколько новых членов.

Наконец, в 1820 г. в Новом Южном Уэльсе была создана масонская ложа. В течение следующих десяти лет появились ещё две ложи в Сиднее и одна в Хобарте (административном центре острова Тасмания).

В 1834 г. от колонии Новый Южный Уэльс была отделена Южная Австралия, которую британские власти решили заселить не каторжанами, а свободными поселенцами. В том же году в Великобритании для этой новой провинции Британской империи была создана Южноавстралийская ложа Дружбы.

В 1835 г. в Новом Южном Уэльсе был основан г. Мельбурн, и очень скоро в нём тоже появилась своя масонская ложа.

К началу 1840-х гг. масонство окончательно перестало вызывать неодобрение австралийских властей. Теперь власти рассматривали масонские ложи как благонамеренные организации, способствующие общественному порядку, и появлению новых лож в Австралии больше не препятствовали.

---

<sup>1</sup> За что сейчас Маккуори называют «отцом Австралии».

К тому времени уже активно шла британская колонизация Новой Зеландии. Вполне естественно, что среди руководителей колонизации было немало масонов. Сведения о возникновении масонских лож в Новой Зеландии в разных источниках разнятся. Так, в официальной онлайн-энциклопедии Новой Зеландии «Te Ara»<sup>12</sup> указано, что первой масонской ложей, возникшей в Новой Зеландии, была Новозеландская Тихоокеанская ложа (New Zealand Pacific Lodge No.2) Английской конституции, которая собралась в ноябре 1842 г. в Веллингтоне<sup>13</sup>, а в следующем 1843 г. в Окленде состоялась инаугурационная встреча Ложи Ара (Ara Lodge) Ирландской конституции (эта ложа существует до сих пор). Однако на собственном сайте Ложи Ара указано, что именно они начали работу в 1842 г. и стали первой масонской ложей Новой Зеландии<sup>14</sup>. К 1861 г. масонские ложи имелись уже во всех основных новозеландских портовых городах.

В Австралии во второй половине XIX в. также продолжали появляться масонские ложи. Однако все они подчинялись Великим ложам (Английской, Ирландской и Шотландской) Великобритании. Собщение с Великобританией велось через парусное судоходство и занимало месяцы, а то и годы. При такой скорости связи с руководством многие австралийские масоны стремились к большему самоуправлению. Однако первая собственная Великая ложа возникла в Австралии лишь в 1884 г. в Южной Австралии, которая на тот момент уже была самостоятельной провинцией, отдельной от Нового Южного Уэльса.

К 1890 г. в Новой Зеландии насчитывалась уже 151 ложа, а среди именитых новозеландских масонов отметились Фредерик Уитгейкер – премьер-министр колонии в 1863–1864 и 1882–1883 гг. и Генри Аткинсон – премьер-министр в 1876–1877, 1883–1884 и 1887–1891 гг.

В апреле 1890 г. была создана Великая ложа Новой Зеландии, призванная объединить все ложи колонии. Однако впоследствии в неё вошли лишь 65 новозеландских лож<sup>15</sup>.

Количество масонов в Австралии и Новой Зеландии увеличивалось до 1960-х гг., после чего мода на масонство пошла на спад, и их число начало снижаться.

На 2003 г. имелось шесть Великих лож в Австралии (по одной на каждый австралийский штат) и одна в Новой Зеландии. Представители этих семи Великих лож регулярно встречаются, в том числе в составе ANZMRC (Australia and New Zealand Masonic Research Council). Австралийские Великие ложи также патронируют масонские ложи на ближайших к Австралии территориях, например, в Папуа – Новой Гвинее. При этом и в Австралии, и в Новой Зеландии остаются

масонские ложи, не подчиняющиеся местным Великим ложам, а до сих пор находящиеся под покровительством Великих лож Англии, Ирландии и Шотландии<sup>16</sup>.

В 2016 г. в Новой Зеландии было более 230 действующих лож, в которых состояло более 8,5 тыс. человек<sup>17</sup>.

В силу британского происхождения, большинство новозеландских масонов – христиане-протестанты, хотя в наши дни масонами могут стать и представители других религий. В основном, это состоятельные граждане.

Своим основным занятием австралийские и новозеландские масоны называют благотворительность, особое внимание уделяя детям и пожилым людям, в том числе организации и поддержке детских домов и домов престарелых. Также масоны занимаются работой с молодежью и поддержкой медицинских исследований<sup>18</sup>.

В Новой Зеландии масоны регулярно проводят Специальные Олимпийские Национальные Летние Игры для людей с нарушениями умственного развития<sup>19</sup>.

В заключение можно сказать, что масоны уже не первый век привлекают внимание обывателей, возбуждая в них как любопытство, так и различные страхи. Иногда масонам приписывается огромное влияние и ответственность за крупнейшие исторические события и потрясения. Например, как уже упоминалось выше, в XVIII–XIX вв. некоторые авторы пытались обвинить масонов в Великой Французской Революции<sup>20</sup>. Практически во всех странах, где есть или были масонские ложи, часть граждан опасается их и преувеличивает их влияние. Не является исключением и австралийско-новозеландский мир: там тоже есть люди, считающие масонов могущественным тайным обществом, вершащим судьбы мира.

Например, некий автор на своём персональном сайте заявляет, что именно масоны подчинили Британской империи Новую Зеландию и разрушили привычную жизнь новозеландских аборигенов – маори, сыграв значительную роль в Новозеландских земельных войнах во второй половине XIX в.<sup>21</sup>. Это обвинение даже сложно опровергнуть: несомненно, многие британские военачальники, предприниматели и представители администрации, усилиями которых велась колонизация Новой Зеландии и вооружённое подавление восставших маори, состояли в масонских ложах. Однако делает ли это именно масонские ложи ответственными за данные события?

На самом деле, британские предприниматели, начавшие освоение Новой Зеландии, имели вполне объективные экономические инте-

рессы, заключавшиеся в вывозе ресурсов и освоении земель, а члены британской администрации и военные действовали с ведома и по приказу британских правящих кругов, тоже вполне заинтересованных в колонизации<sup>22</sup>. И для тайного заговора масонов в этой истории просто не остаётся места.

По всем имеющимся данным, масонские ложи XVIII–XXI вв. являлись и являются клубами для состоятельных граждан, желающих показать свою приверженность христианским и общечеловеческим ценностям. Конфликты между масонами и государством были редкостью, в большинстве случаев масонские ложи находились под покровительством государства и имели в своём составе видных государственных деятелей<sup>23</sup>.

Масонство даже сложно назвать по-настоящему тайным движением, поскольку о его целях и участниках всегда было известно властям, а сами члены масонских лож не только не скрывали своё членство, но и всячески его демонстрировали, например, украшая масонскими (всем известными) символами фасады своих домов.

Скорее, наоборот: на самом деле, масонское движение носило не тайный, а демонстративный характер. Масоны всячески демонстрировали свои благие намерения, открыто занимались благотворительностью, и для представителей «высшего общества» XVIII–XXI вв. участие в масонских делах было и остаётся способом улучшить свою репутацию.

При этом на объективные экономические и политические интересы империалистических государств масонское движение повлиять никогда не могло, и колонизация Австралии и Новой Зеландии состоялась в таком виде, в каком мы её знаем, со всеми сопутствующими разрушениями и потерями для коренных народов этих стран. Масонскому движению оставалось лишь поддерживать или пассивно не поддерживать государственную политику и по мере сил участвовать в организации быта на покорённых территориях.

Напрашивается вывод, что если масонство и можно в чём-то обвинить, то не в организации колонизации и военных преступлений, а скорее в создании благоприятного прикрытия для колонизаторов, которые, выполнив неоднозначные приказы своих военных и политических ведомств, собирались в масонских ложах для демонстративного участия в благотворительности. Тем не менее, сам факт масонской благотворительности сложно отрицать, как и вклад масонов в научное и культурное развитие Западного мира<sup>24</sup>.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

КОЧЕТКОВ Дмитрий Сергеевич, младший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 14.05.2023; одобрена после рецензирования 26.05.2023; принята к публикации 31.05.2023.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Dmitry S. KOCHETKOV, Junior Researcher, Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 14.05.2023; approved 23.05.2023; accepted to publication 31.05.2023.

<sup>1</sup> Маших Л. История масонства // Леонид Маших. Персональный сайт. URL: <http://www.luckymirror.ru/knigi-i-raboty/lekci/istoriya-masonstva>

<sup>2</sup> Масонство // Большая российская энциклопедия. URL: [https://old.bigenc.ru/domestic\\_history/text/2190568](https://old.bigenc.ru/domestic_history/text/2190568)

<sup>3</sup> АСADEМIA. Леонид Маших. Кто боится вольных каменщиков? // АСADEМIA | Канал Культура. 03.08.2015. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=S24inHSCbe0&t=1s>

<sup>4</sup> АСADEМIA. Леонид Маших. Кто боится вольных каменщиков?..

<sup>5</sup> W. Bro. Richard Num. Freemasonry in Australia // Pietre-Stones Review of Freemasonry. URL: [http://www.freemasons-freemasonry.com/freemasonry\\_australia.html](http://www.freemasons-freemasonry.com/freemasonry_australia.html)

<sup>6</sup> Norfolk Island Tour Report // National Trust. 07.11.2019. URL:

<https://www.nationaltrust.org.au/news/norfolk-island-tour-report/>

<sup>7</sup> W. Bro. Richard Num. Freemasonry in Australia...

<sup>8</sup> Biography – Anthony Fenn Kemp // Australian Dictionary of Biography. URL: <https://adb.anu.edu.au/biography/kemp-anthony-fenn-2294>

<sup>9</sup> Biography – Sir Henry Browne Hayes // Australian Dictionary of Biography. URL: <https://adb.anu.edu.au/biography/hayes-sir-henry-browne-2172>

<sup>10</sup> W. Bro. Richard Num. Freemasonry in Australia...

<sup>11</sup> W. Bro. Richard Num. Freemasonry in Australia...

<sup>12</sup> Masons // Te Ara Encyclopedia of New Zealand. URL: <https://teara.govt.nz/en/mens-clubs/page-4>

<sup>13</sup> Masons // Te Ara...

<sup>14</sup> Our History // Ara Lodge 348 IC. URL: <https://www.aralodge.nz/history/>

<sup>15</sup> Masons – Te Ara...

<sup>16</sup> W. Bro. Richard Num. Freemasonry in Australia...

<sup>17</sup> Masons – Te Ara...

<sup>18</sup> Masons – Te Ara...

<sup>19</sup> Hamilton starts countdown to Freemasons NZ Special Olympics National Summer Games // NZ Herald. 30.05.2022. URL: <https://www.nzherald.co.nz/waikato-news/news/hamilton-starts-countdown-to-freemasons-nz-special-olympics-national-summer-games/KVLCM5UTMQJ7YZE4Z26UZV4BKI/>

<sup>20</sup> АСADEМIA. Леонид Маших. Кто боится вольных каменщиков?..

<sup>21</sup> The Masonic New Zealand Wars: Freemasonry as a Secret Mechanism of Imperial Conquest During the 'Native Troubles' // Snoopman News. 25.04.2017. URL: <https://snoopman.net.nz/2017/04/25/the-masonic-new-zealand-wars/>

<sup>22</sup> Миронов С.П. Британские колонизаторы и туземцы Новой Зеландии 1769-1840 гг.: межцивилизационные отношения в контексте колониальной политики. / Диссертация на соискание степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 «Всеобщая история». Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского. Саратов, 2006.

<sup>23</sup> Масонство // Большая российская энциклопедия...

<sup>24</sup> Маших Л. Масоны и формирование европейской цивилизации // Архивы Леонида Машиха. История масонства. Лекция 003. 27.09.2011. МРЗ. URL: <https://disk.yandex.ru/d/j4hklialrxQpA>